

blísta jasna ohlásil bývalý senátor Manderson, že na náhlých svých přátel [?] rozhodl se vystoupiti se kandidát pro nominaci presidentství. Má se všeobecně za to, že jeho kandidatura má dva cíle. Jedním z nich jest by Manderson dosáhnul kabinetního postavení v kabinetu budoucího presidenta a druhý ten, aby ti jím Manderson nyní sloužil — jak známo jest nyní vrchním zástupcem Burlingtonské dráhy, — mohl pomoci jeho vládnouti a delegát na sjezdu republikánském a vrhnouti hlasy delegatů podle svého přání a libovůle. Pro Mandersona používá se ovšem toho důvodu, že jest "náš" a proto že by nám měl býti přednostem než kdokoliv jiný. Mezi politikáři jest to arci důvod velice závažný.

BÝVALÝ SENÁT R. MANDERSON, který se počal ucházeti o navrzení za presidenta, jest jak známo prvním zástupcem Burlingtonské dráhy a co takový nalezá se nyní ve Washing-tonu a to prý jen v zájmu lidu a s potěšením sděluje denní listy, že se mu jeho plány daří. Vše jest totiž následovní: Sekretář vnitra počal vystupovati proti dráhám, jež obdržely údel pozemků co subvence a sice z té příčiny, že dráhy sobě v náhradu za pozemky v hranicích údelu osadnictvem dříve zaujaté vybraly pozemky jiné mimo údel a sice v množství prý mnohem větším, než co jim patřilo. Sekretář proto chtěl donutiti společnost ku návratu těch pozemků, jež zaujali více než co jim náleželo. Pozemky jsou ovšem rozprodané osadnictvu a dráhy dotýčné by musely peníze za pozemky přijaté osadníkům vrátiti. Aby prý osadníci neměli žádné nenáze, navržena byla v kongresu a také již pomocí Mandersona prosazena předloha ustanovující, že nemá být zrušen patent na žádný takový pozemek, který by byl v držení bona fide kupce. To vše má býti arci jen k vůli ubohým osadníkům, aby nepřišli do nebezpečí, aby jejich pozemek nebyl prohlášen za vládní a oni musili jej zaujmouti na domovinu. Senátor Manderson si může myslet, že koná kus práce záslužné a svět je hlup, ale poctiví lidé budou soudit, že hledí jen překážeti tomu, aby spravedlnost měla přechod a Burlingtonská dráha nemusila vrátit co si neprávem přivlastnila. Na žádný pád nebude ta nynější snaha Mandersonova žádným moc silným důvodem pro to, aby do stalo se mu navržená a snad konečně zvolení za presidenta.

Z úřadovny Hlav. Jednoty Č. S. D. P. J., Montgomery, Minn.

Díky všem bratrům zbratřilých spolku našich za snahu vykonanou za minulý rok, a zasakování se o zvelebení naší milené Jednoty. Jest přáním, by ve vašich srdcích snaha ta utkvěla i na dále a pracovali o rozmnožení a seslání naší Česko-Slovanské Podporující Jednoty.

Hleďte bratři a pracujte vši možnou silou k vykázánímu cíli. Doufáme pevně bratři ve Vás, že se z hloubí srdce zasadíte o rozkvět Jednoty tak nám milené, začez Vám volám třikrát na zdar!

Za Hlavní úřadovnu
F. V. Staněk, velkotaj.

Ve schůzi Hlavní Jednoty Č. S. D. P. J. odbyvané dne 22. února 1896, finanční výbor podal správu za druhé půlletí v roku 1895.:

Příjem..... \$294.14
Vydání..... 54.64
Zbývá za pokladnicem... 239.50

Finanční výb. } F. J. Novotný,
Frant. Mixa,
Jos. Nestavař,
F. V. Staněk, velkotaj.

Po několika roků trpěl jsem ne-dohem jater a ztratil jsem úplně dů- věru v mé vyléčení; Konečně použil jsem Dr. Augusta Kůbica Hambur- ské kapky a v krátkém čase byl jsem vyléčen. G. John Clayton, Mo.

Uznání Kuby se blíží.

Minulý pátek přijal senát "sou- hlasné" usnesení, kterým prohlásuje se, že dle náhledu kongresu panuje vůle mezi vládou španělskou a vládou prohlášenou před nějakým ča- sem a udržovanou pomocí křesťan- ským lidem kubánským a ve Spoj. Státy americké měly by udržovati přímou neutralitu mezi zápasícími mocmi, po- skytnout oboum seškarfem práv mocí válčících v přístavech a územích Sp. Států a žádají dále presidenta, aby přátelskou cestou zakročil u španělské vlády o uznání nezávislosti Ku- by.

Usnesení toto přijato bylo pozor- hodnou většinou 64 proti 6 hlasům a neoi o tom pochybnosti, že dostane se mu též schválení sněmovny posla- necké, kdež podobné usnesení bylo předloženo a málem bývalo by příja- to o den dříve než v senátu. Ba není pochybnosti, že dostane se mu právě tak velké většiny v sněmovně, jako obdrželo v senátu.

Přijetí usnesení tohoto úspěš- no nepochybně bylo zprávami došly- mi z Kuby, že nový velitel vojsk španělských, gen. Weyler, chystá se k boji neúprosně a nepovažuje povstalec za moc válčící, nýbrž za roty lopičské, kteréž dlužno vyhubiti jakýmkoliv způsobem bez milosti. Ale sympathie lidu amerického byly od samého počátku na straně Ku- bánců domáhajících se svobody a sa- mostatnosti, nedal se kongres strh- nou k nějaké nerozvážnosti, aby sympathiím tím projevu dodal, po- kud zápas veden byl s lidskostí. Vše když nyní mají stihání býti hrdinní vlastencové co litá zvěř, jest přirozeno, že dává kongres přechodu smýšlení občanstva země této.

Toto "souhlasné" usnesení není ovšem posud úplným uznáním sa- mostatnosti Kuby, nýbrž pouhým jen projevem smýšlení kongresu. Uznání Kuby mohlo by se státi teprve "spo- lečným" usnesením kongresu a schválením presidenta. Mezi "sou- hlasným" usnesením a "společným" usnesením jest právě rozdíl ten, že prvější nevyžaduje schválení presi- denta a nemá váhy a moci zákona tak jako poslednější.

Přijetí projevu tohoto kongresem našim způsobilo velkou bouři nevole ve Španělsku a vzbudilo starého bo- jovního ducha v lidu země té. Vláda ovšem jedná zdrženlivěji a potlačuje výbuchy nevole proti Americe, však jest patrným, že jestli kongres přijal souhlasné usnesení v očekávání, že bude mít vlivu a účinku na Španěls- ko a jeho vládu a jestli skutečně očekává, že prezident u vlády špa- nělské dle usnesení toho zakročí a zakročení jeho nějakých příznivých výsledků mítí bude, sklame se asi velice. Španělsko střeží perlu Antil a žárliivost velikou a neupustí od ní, leda když by musilo, když k tomu donuceno bude.

Jak zachová se vůči usnesení presi- dent, dlužno ovšem vyčkati. Jak svrchu zmíněno, nevyžaduje usnesení to jeho schválení a jest málo pravdě podobným, že by chtěl se dle něho zachovati, aspoň do jista ne hned, pokud pobouření myslí španělského obyvatelstva trvá. Budiž však cho- vání se presidentovo jakékolivě, jisto jest, že usnesení jest novým a předposledním krokem ku úplnému uznání nezávislosti Kuby, jehož se ostrova onomu dostane do jista tak brzy, jakmile bude tam vláda úplně ustálena, totiž stálo majet a pinteť funkce vládní.

Že bude kongres v ohledu tom jednat v soulase a dle přání skoro celého národa, netřeba snad podotý- kati.

Do Wahpeton, N. D.

Pan F. Šmakal je našim jednatel- em ve Wahpeton. Každý kraján, který má u nás eokoliv k vyřízení, nechť se na něho s důvěrou obrátí.

ČESÍ V AMERICE.

¶ V Jersey City, N. J., překva- pen předminulé neděle velmi ne- příjemně páter Gregory Hruška. Ovečky jeho totiž se vzbouřily a zabránily mu přístup do kostela. Hruška a jeho kostelník byli před úředním zatčením pro neoprávněné vyrábění deutfek a oba jsou teď pod zárukou, aby podrobili se vý- slichu před spolkovým soudem krajským. Ovečky jeho konyly před několika dny tajnou schůzi a usnesly se, že nedovolí Hruškoví sloužiti máe, pokud nedokáže před soudem svou nevinu. Zvolily si také výbor, aby vyžádal si pomoc policie a když v neděli páter při- šel ke kostelu, čekalo tam na něho šest policistů. Výbor odepřel mu vstup do kostela. Páter protesta- val, avšak výbor prohlásil, že musí dříve dokázati u trestního soudu svou nevinu. Hruška tvrdil pak, že výbor nemá v kostele žádného práva, že moc svoji obdržel přímo od papeže a že nikdo nemá práva zabránovati mu přístup do kostela, ani sám biskup. Právo k tomu má pouze prý papež. Výbor trval ale na svém a když Hruška také povo- lit nechtěl, policejní seržant za- kročil a pořádal ho, aby odešel, sice že jinak policie sama "se ho ujme". Páter Hruška dal si říci a odešel. Rozeklené ovečky jeho podaly teď správu zdejším "řici papežovi" Satollimu.

¶ V Chicagu odbyvána v neděli 23. února schůze "Ústřední pěvecké jednoty" a sice zastoupeny sbory následovní: Česko dělnický pěv. sbor, Hlahol, Lyra, Vesna Slovan, Vlastimír, Volnost, sv. Cecilie, ve- směs z Chicaga a Lumír ze St. Louis svým nadšeným apoštolem pro Jednotu, N. J. Vorlem. Hlav- ním jednáním bylo přijímání sta- nov, jimiž by Ústřední jednota pě- vecká se řídila a tyto předloženy nyní budou jednotlivým sdělnost- ným sborům k odhlasování. Dovo- litli tomu prostředky Jednoty, bude vydáván pěvecký věstník každého měsíce, v němž budou zprávy od všech českých pěveckých sborů, o činnosti Jednoty, dále úvahy a kri- tiky, jakož i rozhledy v oboru pě- veckém a hudebním vůbec, jak z Ameriky, tak i z Čech. K časopisu oprávněn bude každý člen Ústřed- ní jednoty. Redigování Věstníku svěřeno bude vždy výborem někte- rému odborníku za ustanovený plat. — Sjezdy Ústřední Jednoty odbyvány budou vždy po třech le- tech. Dobu a místo určí si sbory samy po vyzvání výkonného výbo- ru. Za souhlasu většiny sborů může býti odbyván sjezd mimo- řádný.

¶ V Chicagu přišla k vážnému úrazu sedmiletá doeručka manželů Floriánových, v čisle 752 západní 20. ul. bydlících. Táž ubrala se do školy a při přecházení kolejí byla na 21. a Wood pouliční karou elektrickou zasažena a pod káru stržena, takže pak tato nadzvednuta býti musela, aby děvče vytaženo býti mohlo. Mimo hluboké rány na hlavě způsobeno jí i vážné po- ranění vnitřní.

¶ V neděli 23. února dopoledne pokusil se v Chicagu o samovraždu podřezáním si krku 60letý stařec Matěj Oupor. Táž byl posledním časem stále zasmušlým a panuje domněnka, že hrozný čin spáchal v návalu choromyslnosti, ač on sám tvrdí, že rodinné nesváry k činu tomu ho dohnaly. Poranění jeho jest smrtelným.

¶ Paní Kateřina Němcová, asi 53 roky stará, spáchala v Manito- woc, Wis., sebevraždu. Paní tato přijela sem teprve před několika lety a as před rokem zšlela a od- vezena do blázince v Oshkosh. V listopadu se vrátila co vyléčená domů. Nebyla asi úplně vyléčená, neboť nyní, ač neměla pražádné příčiny, dopustila se samovraždy a pohnutka k činu tomu musí se shledávat v šílenosti. Odebrala se

do dřevníku a když se dlouho ne- vrátila, bylo po ní pátráno a tu nalezena oběšená.

¶ V Clevelandu dospělo se ko- nečně, po delším jednání, k do- hodnutí mezi Sokolem Cleveland a fideletvem Česko-Americké Stně a sice přistoupilo fideletstvo na po- řadavky Sokola Cleveland a jest hotovo propůjčiti část svého po- zemku pro stavbu tělocvičny na dobu 10 let a sice bezplatně, s tou podmínkou, že sda by mezi tou do- bou fideletstvo ku stavbě stěně se odhodlalo, přenechá používání své budoucí tělocvičny fideletstvu Č. A. S. pro všechny jeho schůze a sice zdarma a v pádu, že by nedě- lí škola east-clevelandská jiného útelku neměla, přenechá jí Sokol Cleveland svou tělocvičnu k použí- vání též zdarma.

¶ Při oslavě padesátiletých naro- zenin Svatopluka Čecha, odbyvané v Chicagu, pořádané damským odbo- rem Ústř. Matice Školské, promlu- vila perná slova pravdy předsedkyně, zasloužilá vlastenka, paní Klem. No- váková, strhnuvši škrabošku do pře- du se mezi Čechy děfoucí humbu- gátes, která mezi Amerikány pak mluví o nás jako o plemeni nižším, o ráci inferiorní, jako posledně v ko- stele americkém ve Woodlawn; a toto plemeno nižší ona vzdělává bla- hodárným působením missionářským. Dále pravila ct. řečnice, že by byl nejvyšší čas, aby se proti podobné hanebné činnosti, která jest na ujmu dobrému jménu českému, česká ve- řejnost rázně ozvala. — Slova ta za- nechala v přítomných hluboký dojem a byl jí projevem souhlas bouřlivým potleskem. Vítáme to co znamená, že damský svět chicagský a ameri- cký vůbec vyprostí se z nehodného vředeovství samozvanky.

¶ V New Yorku obžalován kon- cem týdne krajan Vil. Hula velkou porotou pro vraždu. Dne 8. října m. r. hádal se Hula se svou manžel- kou, a když p. Kateřina Melounová chtěla rozváděné manžele usmířiti, prudce do ní strčil. P. Melounová, která se v pozeňnaném stavu nale- zala, upadla přes škopek naplněný vodou tak nešťastně, že následoval předčasný porod, a brzy na to i — smrt. Hula jest od října uvězněn v Tombs.

¶ Krajan Fr. Hauner, 37 r. star, zaměstnaný byl v Baltimore jako noční hlídač u dráhy Pennsylvanské. Ve čtvrtek večer 20. února šel do práce a mezitím co kráčel po kolejích téže dráhy, zasažen byl parostrojem. Tělo nešťastníkovy bylo rozdrčeno, pravá noha odtržena od trupu a chli- čej strašně zohaven. Dráha obstarala pohřeb a vyplatí prý ovdovělé manželce náhradu peněžitou.

¶ V místnostech "Faith Chapel" na rohu Broadway a Gay ul. v Balti- more, kdež schází se ku svým boho- službám Česko-Moravští Bratři, bude pořádan v měsíci březnu cyklus ve- řejných volných přednášek každé neděle večer o 8. hodině. Při těchto přednáškách, které učiněny budou přístupné každému, řečníti bude re- daktor "Jednoty" rev. V. Vaněk o následovních předmětech: Dne 1ho března: O houfném vraždění Armé- nů. 2ho března: Která kniha prosla- vila nejvíc národ český? 15ho března: Pověstné herny v Monaku. 22ho března: Jak se má a nemá zavřrat manželství. 29ho března: Zasluky Komenakého o lidstvo. V 304. vý- roční den jeho narození. Jed.

¶ V neděli koncertoval král če- ských houslistů, Fr. Ondříček, v síni Pizenského Sokola v Chicagu. Sň byla přeplněna a Ondříček při vy- stoupení svým uvítán byl potle- skem ohlušujícím a když skončil, několikráte byl vyvolán. Paní On- dříčková zaspívala několik rozkoš- ných písní a z obecnostva byl jí podán nádherný věnec květinový. Drakráte, když potlesk neustával musel veliký mistr přidati ještě jed- no číslo. Naposled zahrál "Kde do- mov náš", směl ovšem slavnostu náklada v obecnostu dostoupila vrho- le. Na počest p. Ondříčkové uspo- řádaly chicagské dámy přátelské dýchánek v síle hotelu Libuse. — Dnes koncertuje Ondříček v Musi- Hall v Clevelandu.

¶ Časopis Star, vycházející v Ha- zen, Ark., přiložil na prvním míst- minulý týden zprávu o oslavě dn- narození Washingtona Čechy tamně- štími. Pan Jan Borecký z Little- Rock byl řečníkem slavnostním deera pana Boreckého s deerem pana Kocourka účinkovaly na pian- a pan Josef Zpěváček, bývalý Om- žan, byl jedním z hlavních působit- lů. Asi 200 Čechů prý se slavnos- túčastnilo.

HOVORNA.

Čten. dočasný přijímá "Hornem" zdarma opa- čně do jisté míry přiměřeně a odpovídá. Do- pisy nepřijímáme a anonymní zprá- vny ponecháváme v kof.

Kingfisher, Oza. Prosim sdělt v hovorně jak se jmenuje na anglick stříbrný klejt a co je to.

Josef Soudek.

Odpověď: Stříbrný klejt jest ky- sličnk olovnatý a nazývá se anglick litharge.

Montgomery, Minn. Prosim sdě- te v hovorně: 1. Jestli může obča- jenž zaujal domovinu a po dvou ro- cích jí vyplatil, činit právo no jinoc 2. Neb jestli by dostal tak zvan- preemption v místech kde se zabíra domoviny. T. K.

Odpověď: 1. Může, jestli vyplatil před třetím březnem r. 1889. V te- den totiž byl přijat zákon, že všicht kdož zaujali kdykoliv před tím po- zemek po zákoum homesteadním, al- neobdrželi na týž patent dle této zákona, nechť z příčiny jakékolivě mohou ještě jednou použiti práv homesteadního. Proto ten kdo po- zemek vyplatil a obdržel naň pater- ce na vyplacený, jestli tak stalo e- před 3. březnem 1889, má právo zn- vu zaujmouti. Také ten, kdo byl o- pozemku upustil, aneb jej následkem kontestu ztratil, neb jinému jej př- pustil dříve než patent obdržel, má právo znovu zaujmouti. Ale to e- vztahuje pouze jen na ty případy které se staly a uskutečny již pře- 3tím březnem 1889 a ne na ty, kteří od té doby pozemky zau- fmalí, ane- je opustili, aneb se jich jakkolivě zbavili. 2. Zákon o preemption te- žádný nemáme, neboť zákonem roku 1891 byly zrušeny úplně záko- ny o preemption i o zaujímání n- les, tak že nyní lze pouze jen jedním způsobem pozemku nabýti a to je- po zákoum homesteadním.

Parkers Prairie, Minn. Prosim sdělte v hovorně, pod jakým zákonem budou dávat rezervace v Red Lake White Earth v Minesotě, zdaří ze- darmo, neb se bude muset něco pl- tit. 2. Jsou-li tam prerie neb lesy 3. Jaké jsou lesy, dubové nebo sm- kové, neb sosnové. 4. Též se musí- zmíuit ještě jednou o té máře. Dn- 3. února přišla na strýčka okolo je- denácti hodin v noci a pak se ná- zjevila ve dvě hodiny ráno moutat kočka. Byla asi 2 stopy vysoká, 3 dlouhá a šla mi okolo postele, co- jsem viděl na vlastní oči a dveř- byly zastrčeny. Když se mi ztratil, tak jsem vstal a pět nás hledalo do- mácí kočku a tu jsme nenalezli, ta- musť ta mára být nějaké stvoření. Ludvík Fried.

Odpověď: 1. 2. a 3. Pojednává- me o tom obšírněji ve zvláštním článku. Snad bude vědět někte- rý z našich čtenářů. 4. Věřim- rádi, že se vám něco zdálo, ale v m- ru nevěříme.